

山东蒙阴：『树上』风景助力致富



▲山东蒙阴县桃墟镇安康村的树上木屋(12月5日拍摄)。新华社记者杨文摄

据新华社济南12月9日电(记者杨文)在树上吃饭、住宿是什么样的体验?山东蒙阴县桃墟镇安康村是有名的度假村,其吸引游客纷至沓来的,是别具特色的“树屋”。

“平时节假日来安康村的游客一天能有1000多人,明年春节期间,17个‘树屋’都预订一空了。”安康村源泉山庄负责人吴西来说。

“树屋”即是树上旅馆,村民们依托当地板栗林,在高大的板栗树树干之间搭建一个木屋。木屋内宽敞通透,大床、空调、淋浴间等一应俱全;还有一段树干,从地板穿透“入内”,显得野趣横生。“这段树干还在生长,春天还会发芽。”吴西来介绍,“树屋”用环保材料做承重柱,不会破坏还在生长的板栗树。

从“树屋”窗台望去,远处山峦起伏,满目苍翠,山光水影相映。

安康村位于金水河南岸,蒙山山脉北侧,依山而建,村民傍水而居。行走在村庄小路,家家户户都是翻新的农家小院,随处可见百年以上的板栗树,彩色河卵石创意墙为村子平添了几分色彩。

以前的安康村可不是这样。“随处都是垃圾堆、柴火堆、石头堆,生活污水乱倒。”吴西来说。20年前,他从外地工作回乡,看到村里的状况,看到自然生长的大片板栗树被砍掉,当柴火卖掉,心里很着急。

靠山吃山,为何不“靠树吃树”?吴西来萌生了一个大胆的念头:在大树上建房子,搞农家乐。

2001年,他找到村里的老木匠,建成了第一间“树屋”。依托独特的栗树资源优势,安康村把餐厅开到了树上,把民宿搬到了树上,同时下大力气治山治水、整治村容村貌,规划建设了栗园露营、悬索桥等景点,开展板栗采摘节、板栗美食节、篝火晚会等丰富多彩的活动。一传十,十传百,“树屋”吸引了不少游客。全村光餐饮收入每年就达到300万元,穷山村变成了名副其实的富裕村。临沂市生态环境局蒙阴县分局局长赵英利说,蒙阴县强化红线意识,不毁山、不填水、不砍树,把生态环境质量逐年改善作为区域发展的约束性要求。

安康村不远处,是“全国文明村”百泉峪村。百泉峪村过去是花岗岩采矿点,留下巨大的废弃矿坑。响应生态建设号召,百泉峪村党支部书记方国明带领全村人,在废弃矿坑上建起了生态旅游项目,发展起了农家乐,安置了160多名农村剩余劳动力。今年的百泉峪,村民人均纯收入将达36万元。

而今的百泉峪村,村子静谧、幽美,山环水绕,宛若世外桃源;山风拂过塘坝,激起碧波荡漾;村旁古树参天,传来斑鸠叫声……昔日的乱石废墟,“变身”生态大观园。蒙阴县委书记王丽云说,蒙阴将咬定青山不放松,努力绘就从绿起来到富起来、美起来的生态画卷。

绿水青山就是金山银山

(上接1版)理论一经群众掌握,就会变成强大的物质力量。

在马克思主义旗帜下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,马克思主义理论研究和建设加快推进,马克思主义的生命力、创造力、感召力日益彰显,神州大地上思想之光转化为前进伟力的生动画卷渐次展开。

课题攻坚、磨砥刻厉,增强理论解释力、话语说服力、实践推动力

15年前,盛夏的余村依山抱水,竹海绵延,一派江南风韵。时任浙江省委书记习近平在这个浙北小村庄,首次创造性提出“绿水青山就是金山银山”理念。

15年后,一场围绕这一重大理念的工程论坛同样在这里举办。与会专家深入研讨习近平生态文明思想的历史脉络、哲学思考、理论要义。

这是一次跨越时间的绿色之约,也是一场理论与实践结合的思想盛宴。

把握时代脉搏,解开思想扣子。

工程专家大力开展全局性、前瞻性、战略性问题研究,加强重大思想理论问题的辨析引导,马克思主义的影响力、说服力、战斗力不断提升。

——以重大问题为主攻方向

工程充分发挥理论研究高层次人才密集、与实际部门联系紧密、辐射带动作用强劲的优势,先后设立200多项重大课题,组织精兵强将开展集中攻关,推出一大批有理论深度和决策参考价值的研究成果。

启动“习近平新时代中国特色社会主义思想的世界意义”“新时代中美关系研究”“我国发展的重要战略机遇期新内涵研究”“社会结构与阶层变化研究”“当代国外马克思主义研究”等重大课题,众多研究成果得到中央领导同志批示指示,为治国理政、咨政育人提供了参考启示。

由中央党史和文献研究院承担的“共产党执政规律研究”工程课题,对共产党执政规律进行了多维度研究,形成“中国共产党建党百年重大历史贡献和历史经验研究”等系列专题报告及研究文章,出版《共产党执政规律认识新境界》等阶段性研究成果,受到社科理论界的广泛好评。

——创新理论研究工作机制

当代中国最广泛最深刻的社会变革和最宏大的最独特的实践创新,为理论发展创造了无比广阔的空间,提供了新的研究课题。

工程精心组织理论研究“五路大军”,发挥高校、党校、社科研究机构等的积极性,着力整合优势资源、强化融通融合,打破不同地域、不同学科、不同领域的界限,进行“兵团式”“集群式”协同作战,产生了规模效应。

工程设立的“全面推进依法治国重大现实问题研究”课题,汇集数十位来自全国知名高校、科研院所及实务部门的法律学者;“长江经济带重大战略研究”课题,由上海市委宣传部牵头,汇集江苏、湖北、重庆、四川等地研究力量;“世界百年未有之大变局”课题,调动中央党校、中国国际问题研究院、中国现代国际关系研究院等研究单位群策群力……在组织重大课题研究方面,工程走出了一条跨区域、跨领域合作研究的新路子。

——在辨析引导中汇聚共识

工程重点资助和支持6家中央报刊和33家省级党报理论版建设,坚持理论立版、理论办版,推进传播内容、传播渠道、传播队伍、传播机制建设,着力提升理论文章的说服力感召力,努力打造多层次理论传播全媒体矩阵,充分发挥党报党刊的思想引领作用。

——关键时候挺身而出,关键时刻亮剑、敢于斗争。

围绕新中国成立70周年,中国社科院牵头的课题“新时代与中国70年历史经验研究”刊发《中国特色社会主义进入新时代在人类社会发展史上的重大意义》等系列理论文章;围绕抗击新冠肺炎疫情伟大斗争,刊发《力挽狂澜定乾坤——以习近平同志为核心的党中央领导抗疫斗争生动实践》《新时代不朽的精神丰碑》等文章……敢于发声,善于发声,用正确声音占领舆论阵地,彰显事实的力量、道义的力量。

面对西方“宪政民主”、新自由主义、历史虚无主义、民粹主义、唯心主义等错误思潮,面对歪曲党的路线方针政策、歪曲党史国史等噪音杂音,工程专家化笔为剑,在理论斗争中拨开思想迷雾,让真理越辩越明。

积极打好意识形态领域战略主动仗,绝不给错误观点留下传播空间。

为廓清中美经贸摩擦中出现的悲观论、“恐美论”、“中国无理论”等,面对美国政要抹黑攻击中国的不实言论,工程连续推出《不畏浮云遮望眼》《泾渭由来两清浊》《没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐》等重磅文章,深刻揭示美国政客霸凌主义行径表现和危害;为批驳纪念抗美援朝70周年节点上出现的错误言论,工程刊发《打得一拳开,免得百拳来——抗美援朝的出兵决策》等系列文章……立破并举,匡正驱邪,“钟声”成为引领思想舆论、统一社会共识的响亮品牌。

——立德树人,凝心铸魂,培养信仰坚定、担当民族复兴大任的时代新人

青年是标志时代的最灵敏的晴雨表,青年的价值取向决定未来整个社会的价值取向。

凭什么成为世界灌溉工程遗产

我国4处新入选灌溉工程的胜出“绝招”



图一:入选2020年度世界灌溉工程遗产名录的天宝陂(6月9日摄)。

图二:入选2020年度世界灌溉工程遗产名录的白沙溪三十六堰(2019年3月13日摄,无人机照片)。

图三:入选2020年度世界灌溉工程遗产名录的桑园围(2019年10月3日摄,无人机照片)。

图四:入选2020年度世界灌溉工程遗产名录的龙首渠引洛古灌区(12月1日摄)。

新华社发(中国国家灌排委员会供图)

婺城区,始建于东汉,距今1900多年。

“历史上,三十六堰为金华农业发展、粮食增产做出重要贡献,至今仍然保持着充足的活力和良好的发展势头,并且具有先进的科技价值、悠久的历史价值、巨大的效益和丰富的文化价值。”金华市婺城区区委书记蔡艳说。

高黎辉表示,在同一条河流上修建36座堰,从最上游的沙堰堰到最下游的中济堰横跨45公里,水位落差168米,在工程规划和建设规模等方面具有时代领先性。

“采用竖井方式辅助暗渠开挖,开凿3.5公里的地下隧洞,使竖井、暗渠、明渠完美结合并能自流行水。并渠法在其建筑年代是一种创新,为其后隧洞施工与水利工程理论和手段的发展做出了贡献。”刘静说。

蔡艳表示,三十六堰的主材都是卵

石、条石、铁等,就地取材,既成本低廉,又发挥重要作用。以潭筑堰的方式增加了溪潭的消能作用,稳定了白沙溪的河床,有利于白沙溪区域生物多样性的形成,有极高的生态重塑作用。

桑园围:基围水利,显综合效益

桑园围地跨佛山市南海、顺德两区,始建于北宋,至今有900多年历史,属河口三角洲的基围或围田灌排工程,包括堤防、灌排渠道、水闸等。

“桑园围是我国古代最大的基围水利工程,是珠三角灌溉农业发展的里程碑,历史上灌溉农田20多万亩,现灌溉面积6.2万亩,为农村繁荣提供了水利保障。”佛山市水利局局长李永生说,桑园围在长期建设运营过程中,对围区的生产生活、民俗活动产生了深刻影响,桑园围灌排工程遗产具有鲜明的传统文化特征。

中国水利水电科学研究院张伟兵博士说,桑园围所代表的区域“大包围”式的防洪理念,在现代的城市或区域防洪实践中得到推广和发展。围内桑基鱼塘循环农业模式,对当代农业发展和生态文明建设具有重要启示和参考价值。

“桑园围工程体系的规划设计,充分体现了对防洪挡潮、灌溉、排污等水环境矛盾的统筹协调,实现了对围区人居环境、生态环境、生产环境的改变、优化和维系,具有良好的生态环境效应。”张伟兵说。

中国国家灌排委员会主席、水利部农村水利水电司司长陈明忠表示,我国是灌溉工程遗产类型最丰富、分布最广泛、灌溉效益最突出的国家。新入选的4个灌溉工程一样,有着独特的科技价值、历史文化价值和生态价值,发挥着巨大的社会经济效益。我国灌溉工程遗产在世界灌排界已成为讲好中国故事的一张重要名片。

他们薪火相传,赓续前行,孕育出马克思主义理论研究和建设的花繁果硕。

多年来,工程充分发挥桥梁纽带作用,把工程实施的过程作为造就人才的过程。一代又一代马克思主义理论家薪火相传,赓续前行,尽显坚定信仰与火热襟怀。正是因为他们,这项事关中国特色社会主义事业发展全局的战略工程、基础工程才愈加坚实稳固。

他们立足岗位,潜心耕耘,在教书育人的实践中担当思想启迪者和引路人。

截至今年11月,登记在库的全国高校思政课专兼职教师总数达106411人,首次突破10万人大关。“十三五”时期,高校思政课教师年均增长率14.4%,其中专职教师增幅达65.5%。

数据迅猛增长,映射着马克思主义理论人才队伍的壮大。党的十九大以来,一大批工程专家在讲坛默默耕耘,践行为有信仰的人讲信仰”这一崇高使命。按照政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的要求,工程专家勤奋耕耘,将课堂作为发挥自己作用的主要岗位,承担铸魂育人的时代重任。

广聚英才、着眼长远。工程聚焦未来,不断加强后备人才队伍建设。

党的十九大以来,工程加强理论界优秀人才培养工作,围绕人才长期规划,制定《2020—2024哲学社会科学教学科研骨干研修工作规划》;做好“四个一批”人才培训班相关工作,举办各层级研修班100多期,培训学员超13000人;完善国家、地方、高校三级培训体系,加强对任课教师示范培训,连续举办骨干研修班,培训8万人次,有力提升了哲学社会科学领域从业者思想水平和业务能力。

经过多年努力,一批理论功底扎实、勇于开拓创新的学科带头人崭露头角,一批年富力强、锐意进取的中青年学术骨干担当大任,一批结构科学合理、专业特色鲜明、研究基础扎实的创新团队竞相涌现。

如今,工程已经成为培养马克思主义理论骨干和拔尖人才的重要阵地,为建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学体系,不断开创新时代思想理论建设新局面发挥着重要作用。

山遥水阔,前路迢迢;真理如炬,使命在肩。中国特色社会主义事业向前发展,马克思主义中国化的进程永不停息。作为一项长期的战略任务,推进马克思主义理论研究和建设工程只有进行时,没有完成时,必将为实现中华民族伟大复兴的中国梦持续提供理论支持,谱写出新时代坚持和发展中国特色社会主义崭新篇章。

新华社北京12月9日电